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Valamennyi párt nagy lelkesedéssel fogadta el a javaslatot. — Bárdossy 
mmsszterelnok két Ízben is beszélt az ülés folyamán. — A felsőház meg. 

kezdte az 1942* évi állami költségvetés tárgyalásai
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Dél-Bácska, Baranya és Muraköz
a képviselőházunne
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Budapestről jelenük (MTI.) A kép- 
viselőház ma délelőtti ülésének ünne­
pi jelleget adott az a körülmény. 
Ibogy napirendjén szerepelt a délvi­
déki területeknek a Magyar Szent­
koronához való vissza csal oláséról és 
az országgal vedé egyesítéséről szóló 
törvény javasltait. A képviselők magyar, 
illetve fekete rabéiban igen nagy 
számiban jelentek meg az ülésen. A 
kormány tagjan is ott voltaik. Tas. 
vÁdy-Nagy András elnök 10 órakor 
nyitotta meg az ülést. Kisebb elnök: 
bejelentések után Biírdr.ssy László 
mini szít erei nők és költi gyminászter 
emelkedett szólásra.

— Szeretnem itt a Húz előtt — 
mondotta — n egiismé telni: a kép vi­
sel őház külügyi bizottságában tegnap 
telt bejelentésemet az alkotmány szel­
lemében. A bejelentést erősen rövidre

— Ennek felismerése már századok 
óta áthatotta a magyar politikát- 1910 
óla ugyancsak ennek tudatában, ettől 
a meggyőződéstől vezetve intézték 
következetesen az ország kormányai 
a miagyar külpotliláké1: Ez a politika 
következetességéi ok belső erejével 
el vezetett 1910 r cvember 26-án oda, 
hogy csatlakoiztmnk az úgynevezett 
háromba talmi egyezményhez (hosz- 
szantartó lelkes éljenzés), amely szo- 
ildarilá ?u nlknaik a len gelyhahall m aikka 1 
jogi formát és keretet, adott- A hábo­
rúnak ebben a legújabb korszakában 
amely most ír ár földrészeket állít 
egymással szembe, ennék a szolidari- 
téanaik — nyugodtan nevezhetem 
európai szoiliidiaritásnak, — a követ­
kezményeit. mint eddig a múltban, 
ismét levontuk. Ezt teile a magyar 
kormány, amikor a háromhatalmi 
egyezmény, illetve az ehhez történt 
csatlakozás alapján megállapította,

Elsőnek Teleki Mihály gróf i MÉP 
vezérszónoka beszélt.

— A mai nap öröme — mondotta — 
Ocl-dácska, Baranya és a Muraköz 
visszatérése. Ebben az örömben vala­
mennyi pártnak részt kell vennie. A 
magyarságot sokszor sújtotta kemény

szabhatom és csak a tényekre szorít­
kozom, mert amit mondandó vagyok 
a sajtóból ismeretes és mindjárt meg 
állapíthatom, hogy a közvélemény 
már egységesen állást foglalt. Úgy 
érzem, kötelességem, hogy erre az 
Országgyűlés két házának is alkalmat 
adjak. Sokszor megállapították a 
közvélemény különböző tényezői 
megállapította ezt a kormány és a 
multiban az ország .sorsát intéző kor- 
mányok. hogy földrajzi helyzetünk, 
gazdasági és kulturális kapcsolataink, 
az ebből származó természeti adott­
ságok, a közös veszélyek, a múltban 
együtt végig küzdött harcok és álta­
lában sorsunk annyiszor együtthala­
dó fordulatai a Németbirodalom és 
Olaszország mellett jelölik ki helyün­
ket- (Viharos taps.)

hogy egyfelől az amerikai Egyesült 
Államok, másfelől a Németország, 
Olaszország és Japán közt bekövet­
kezett háborús állapotot Magyaror­
szággal szemben is meglevőnek tekin­
ti. Kérem a bejelentés tudomásul 
vételét. (A mii isztereinök szavait 
hosszantartó helyeslés és viharos taps 
fogadta.)

Azután áttértek a napirenden sze­
replő javaslat tárgyalására. Az elnök 
bejelentése után Gajz-ágó István elő- 
adó ismertette a javaslatot Hálát 
adott Istennek, hogy két évtized ször­
nyű megpróbáltatása után százezrek 
bizakodó reménysége válhatott való­
ra s hódolatát fejezte ki a Kormány­
zó ur iránt. (A képviselőház tagjai 
felállva, kitörő lelkesedéssel ünnepel­
ték a kormányzót.) Az előadó ezután 
röviden ismertette a javaslatot, majd 
a vezérszónokok következtek-

’ sors, de a legsúlyosabb csapás talán 
Trianon volt, mert akkor örökre meg­
akarták ásni a magyarság sírját, A 
magyarság azonban töretlen erővel 
dolgozott Trianon után és egyetlen 
magyar sem törődött bele Trianon ren­
delkezéseibe. Az nrszágovarapitó kor

mányzö (éljenzés) elölj árt ebben a 
munkában és neki köszönhetjük, hogy 
fel lehetett emelni sfz országot. Az egy­
kori kicsiny államnak ma erős hadse­
rege van.

M i k <? Imre az Erdélyi Párt vezér­
szónoka az erdélyi képviselők nevében 
üdvözölte a javaslatot, amelynek egyik 
legnagyobb jelentősége az, hogy visz- 
szahelyezi a magyarságot a visszah^g- 
la.lt részeken az őt megillető jogaiba 
A bukovinai magyarság haza telepíté­
sével ezen a téren olyan kezdeménye­
zést látunk, amely lehetővé teszi a 
meghatalmazás megadását. Az erdélyi 
képviselők átérzik azoknak örömét, 
akik a javaslat folytán ismét magyar 
állampolgárokká lesznek. A javaslatot 
elfogadja.

Vitéz Ja ross Andor, (MNP) a ma­
gyar honvédség hősi teljesítményeiről 
emlékezett meg. Megemlékezett a 
gonviselésről, akinek áldó kezét, érez­
zük a fejünk felett. Megemlékezet a 
Kormányzóról (nagy taps és éljenzés) 
majd hálás köszönet formájában a ba­
ráti nagyhatalmak érdemeit, s a hon­
védség hősiességét méltatta. A javas­
latot örömmel fogadja el.

T a u f f e r Gábor a Nyilaskereszt.es

Klein Antal, n int a Délvidék szü­
lötte szólalt fel ezután Köszönetét 
mondott a karórányoak külpolitikái 
vonalvezetéséért

Meskó Zoltán méltatta a Kormány- 
zó ur munkásságéit A javaslatot el­
fogadta-

Reibel Mihály, mint délvidéki em­
ber, meleg szavakkal szólott a délvi 
déklekről. Méltatta a Revíziós Liga 
munkáját.

Utána a miniszterei nők emelkedett 
szólásra. Beszéde elején hangoztatta 
hogy a törvényhozás most negyedíz­
ben fogadóit el javaslatot a Magyar- 
országhoz tartozott országrészek vis­
szacsatolásáról Rámutatott arra. hogy 
csak az igazság és a jog lehet mm-

A szónok ezután Hitlerről, Mussoli­
niról emlékezett meg. A képviselőhöz 
tagjai melegen ünnepelték a két baráti 
országot és vezetőit.

A javaslatot elfogadta.

Párt vezérszónoka a Párt megbízásá­
ból örömmel szólal mei a javaslat mel­
lett. Pártja örömmel vesz részt a nem­
zetnek ebben a nagy boldogsa-rában, 
amely immár negyedszer köszönt 
ránk. Üdvözli a Báeskavidéket, a Ba- 

. ranyai-háromszöget, amely utóbbinak 
azt a szerepet szánták, hogy mint híd­
fő-álláson keresztül innen támadják 
meg ellenségeink Magyarország >h Há­
lával ebiékezett meg a Kormányzó 
Úrról, akinek előrelátása fejlesztette a 
honvédséget. Megemlékezett Hitlerről, 
Mussoliniiról, a német hadseregről, 
majd a kisebbségek helyzetével foglal­
kozott. A magyarságnak — úgymond 
— nemcsak önmagáról kell gondoskod­
nia, hanem nemzetiségeiről is. Mindent 
meg kell adnunk nekik gazdasági, szo­
ciális és kulturális téren, ugyanakkor 
azonban sohase feledkezzünk meg ar­
ról, hogy ezek a jogok nem fordítha­
tok ellenünk, a magyar nép állam­
fenntartó ereje és államvezetése ellen.

den-nek az alapja Azokat a kapcsola­
tokat, amelyek az országrészek és az 
ott élő népek történelmi és természet", 
adottságaiban rejlenek, nem lehet 
megszüntetni. Ezeket a területeket 
sem sikerült belekényszeríteni egy 
idegen együttesbe- 

A miniszterek ők ezután szeretettel 
■köszöntötte a délvidék« magyarságot, 
amely a nehéz évek alatt új ^létfor­
mát épített ki magúnak- Az e terüle­
teken élő németség szoros kapcsolat­
ban állott az ottani magyarsággal es 
a 48-as harcok idején a magyarság 
oldalára állott A miniszterelnök ez­
után a bunyiavácokat, sok árok at és a 
többi nemzetiségeiket köszöntötte. Vé­

gül megemlékezett a bukovinai ma-

Isméi levontuk szolidaritásunk 
következményeit

Egyetlen magyar sem törődött bele 
Trianon rendelkezéseibe

Az erdélyi képviselők átérzik azok 
örömét, akik most ismét magyar 

állampolgárokká leitek

A miniszterelnök köszönti a dél 
vidéki magyarságot
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gyanság haz&telepí léséről. Beszéde 
titán a m Írni szAereln ököl a Ház meilie- 
gén ünnepelte, majd az elnök fel- 
függes-zte/ble az ülést.

A FELSŐHÁZ ÜLÉSÉ

A MTI jelenti: A felsőház ma kezdte 
meg az 19-12. évj állami költségvetésről 
szóló törvényjavaslat tár-,., .1 isit. A 
javaslat iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik. Széchenyi Bertalan gróf tíz 
óra után nyitotta meg az ülést, ame­
lyen a kormányt Reményi-Sehncller
Lajos pénzügyminiszter képviselte. Az 
elnök kegy elet es szavakkal emléke- 
zett meg Farkas István tiszánannoni 
református püspök és vitéz Kozma 
Miklós kárpátaljai kormányzói biztos 
valamint Huszár Károly volt minisz­
terelnök és felsőházi tag elhunytaról. 
Szavait a felsőház tagjai állva hall­
gatták végig. Az elnöki bejelentések 
során bemutatta a miniszterelnök át­
iratát arról, hogy a Kormányzó Ur 
ui felsőházi tagokat nevezett ki és pe­
dig Berczelly Jenő titkos tanácsost,

császári és királyi kamarást élethosz- 
szíjglan, Nagy Antal asztalosmestert, 
vitéz dr Gyulai Tibor kereskedelmi és 
iparkamarai főtitkárt, Morvay István [ 
győri kőművesmestert ée Rauner Mi­
hály soproni lakost 1042 december hó 
Sl-éig. Azután áttértek a napirendre 
Az iigazolóbizottság, a gazdasági bizott­
ság és a mentelmi bizottság jelentésé­
nek meghallgatása és tudomásulvétele 
után Czettler Jenő, a felsőház pénzügyi 
bizottságának előadója ismertette a 
költségvetésről szóló törvényjavaslatot, 
és kérte elfogadását.

Schandl Károly örömmel üdvö­
zölte a földművelésügyi miniszter me- 

, zőgazdaságfejlesztő törekvéseit, Kérte 
a kormányt, hogy tekintsen el a gaz­
dálkodás kényszerrendszabalynitól. Az 
ármentesités megoldását nem állami 
keresztülvitelben látja megoldható­
nak. Helyesnek tartja, hogy a közel!á- 
tásügyi miniszter megszervezte a nép- 
ruházási akciót. Megállapítja, hogy a 
szövetkezetek nem károsak a tisztes­
séges magánkereskedelemre. A javas­
latot elfogadja.

A háború igazi arca! Egy zuhanóbombiízó osztály élete! A diliw-hj.i .pokol! Stukák es tankok Utáni csatája! ounch'rkcn,

STUKÁK
A légmodernebb légi fegyvernem megrázó regenye. A szezon JeL'nacvnhk 

háborús filmje jön az APOLLÓBAN. hy m>

ÄÄ: Nincsenek véletlenek
Belvárosi

Perzselő szerelem
Egy világhírű színésznő nagy szerelmének története. A francia film 

____________minden szépségével és finom erotikájával.

C A S 1 IV O Telefon: 19-48

Karenina Anna
Főszerepben: Gréta Garbo és Frederic March.

Kisér6 műsor: Stan és Pan a tilosban

Harcképtelenné vált a távolkeleti angel 
tengeri erők nagy része

Az amerikai hajóhad egy része elpusztult. — Calcuttában és Bombayban
kihirdették az ostromállapotot

II szövetségeseit legfelsőbb haditanácsának megszervezésétmm . m m m mm •" 'mm m wsürgetik Londonban
Tokióból jelentik: (MTI) A parla­

ment rendkívüli ülésszakának első lilé­
iét a japán miniszterei,nők a trónbe- 
szedre válaszolva, emlékeztetett azok­
ra az erőfeszítésekre, amelyeket Japán 
a osendesoceáni béke megőrzésére tett. 
Az Egyesült Államok azt hitte, hogy 
fenyegetéssel engedelmességre szorít­
hatja Japánt. Ha Japán elfogadta vol­
na az Egyesült Államok feltételeit, ak­
kor az uj keletázsiai rendért folyó 
többéves erőfeszítések mind kárbavesz- 
tek volna, sőt Japán népe 13 veszede­
lembe jutott volna, -s Japán nem áll­
hatta volna szavát szövetségeseivel 
szemben. Tíz nap leforgása alatt, az 
amerikai hajóhad egyrésze elpusztult 
és a távolkeleti angol tengeri erők 
nagyrészt harcképtelenné vált. A Ja­
pán bekerítésére létesített arcvonal 
több helyen beszakadt. Ezek a ragyo­
gó katonai teljesítmények megnövel­
ték a birodalom tekintélyét. Japán fel­
készült a hosszú háborúra.

Megemlítette ezután a miniszterel­
nök, hogy Japan folytatja a hadműve­
leteket Délkinában és egyezersmincien- 
korra véget vet az angolszász zsarnok­
ságnak. Reméli, hogy Keletázsia népei 
megértik Japán igaz szándékait és 
résztveszniek az uj Keletázsia megala­
kításában. Meggyőződése, hogy a kínai 
kérdés rövidesen megoldást nyer. Ml'!

Kényszerű angol beismerések

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az
angol hirszolgálat rangooni jelentése 
szerint a burmai hadsereg főhadiszál­
lása a következőket közölte:

A japán csapatok erős nyomása kö­
vetkeztében kis helyőrségünk Viktó­
riából „a tervszerű és szükséges rom­
bolások után“ visszavonult. Viktoria 
Burma legdélibb részén fekszik. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Döméi 
Iroda jelentése szerint Délkiníban a 
hadsereg bombáéi váratlanul tömeg-

támadást hajtottak végre Kvangszi 
tartományban Nanning, a csungkingi 
csapatok fontos légitámaszpontja ellen 
és súlyosan megrongálták a repülőte­
ret. Valamennyi japán gép visszatéri 
kiindulási helyére. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Amerika 
ázsaia hajóhadának főparancsnoka be­
ismerte, hogy a FÜIöp szigetek egyik 
kikötőjében elsülyesztették a. Nahue 
nevű 3500 tonnás angol hajót, amelyet

arra használtak, hogy Kínából es 
Ázsiából chzálliisák az ott- élő angolo­
kat. (MTI)

Genfböl jelenítik: (NTI) A londoni 
E wen ing Standard szerint a kelet­
ázsiai háborúban elszenvedett veszte­
ségek ronthatják Nagybritannia élel­
mezési helyzetét. Ehhez járul még, 
hogy az cszakamerikai haditengerészet 
érdeklődése az Atlanti óceánról áttere­
lődött a Csendes óceánra. (MTI)

Sikeres japán parlraszáilás Brit- 
Borneoban

Tokióból jelentik (NTI.): A c'sáazá- 
rí főhadiszállás japán idő szerint 14 
órakor közelié, hogy japán csapatok 
sikeresen pairaszállolta/c BrU-Bornco- 
bon- (MTI.)

Manilából jelentik 'OFT): A japán 
légierő egységei helyi idő szerint ö 
óra 45 polckor bombázták Oíangapo 
tengerészeti tárr aszponljál (MTI) 

Bernből jelentik: Mint az angol 
hírszolgálat S inga,poréból jelenti, a 
japánok folytatták erős támadásaikat 
a M a Iá ji-félsziget észak nyugati sár- 
kában, ahol behatoltak a brit, első vé. 
de Imi vonalakba- A harcok most. Ke-

dah déli részében folynak. Kcdah á' 
Iáin déli határa mintegy 150 kilómé 
térré van Thaiföldtől, ahonnan a ja 
pán támadás megindult e terület el 
len. A brr.t csapatok erősen védekez 
nek — mondja a,z angol jelentés — 
de

a japánok fölénye felszerelésben 
és légierőben, valamint a japán 
katonaság halált megvetése el­
kerülhetetlen eredménnyel járt.

Végül közit a jelentés, hogy a harc 
* maláji félsziget északkeléin sarkán, 
Kelantan vidékén is megélénkült.

mányn&k teljesítenie kell a szerződés­
ben vállalt kötelezettségei!

Bernből jelentik (Búd. Tud): Lón- 
doniban mind sürgősebben követeink a 
szövetségesek haditanácsának meg. 
szervezését. Azt bi<zik, hogy formális 
szövetség lét,est lésének tervét készítet- 
ték eilő Csungikiir.gban máris össze, 
hívták a szövetségesek értekezletéi 
amelyen a harcban álló hatalmak 
nagykövetei vettek részt. Londonban 
az a kérdés áll jelenleg előtérben, 
hogy katonai bizottságot küldenek 
Washingtoniba, amely magasrangu 
tisztekből áll!-

KNOX MEGERŐSÍTETTE 
AZ ARIZONA ELVESZTÉSÉNEK 

HÍRÉT
Rio de Janeiroból jelentik (NT!-): 

Knox tenge rész,etü g y i miniszter egy 
nyilatkozatában az amerikai Egye­
sült Államok haditengerészetének 
Hawainál elszenvedett veszteségeiről 
szólva megerősítette az „Arizona“' 
csatahajó elvesztésének hírét. Közölte, 
hogy elgülyedt három amerikai rom. 
bold, továbbá két aknalerakó és az 
Utah nevű hadihajó ;s- (MTI-)

Buenos Aires hol jelentik (NTI): 
A kormány közölte elhatározását, 
hogy az Egyesült Á! lám okkal szem- 
ben, amely hadibanáil Németország­
gal és Olaszországgal azt a maga- 
tartási tanúsítja, mint amiiyenl az 
Egyesült Államuknak Japánnal való 
viszonya kérdésében, vagyis az Egye­
dit Államokat neun tekinti had vise- 

löknek. Hasonló közleményeket küld- 
lek Costarica, Cuba, San Salvador, 
valamint- Honduras kormányaihoz.

India is harctérré vált
Rómából jelentik: (Stefanp A Cor- 

riera della Sera szerint az a körül­
mény, hogy Calcuttában és Bombay- 
ban kihirdették az ostromállapotot, 
annyit jelent, hogy India is harctérré 
vált. Ez a tény rendkívül nagyfontos- 
ságu. Ez a történelemben eddig még 
nem fordult elő és minden bizonnyal 
nagyon nyugtalanítja Londont, púm 

Az Esti Újság írja: Isztanbulba
olyan hír érkezett, hogy az iráni tör­
zsek megtámadják hz angol szállító 
vonatokat, sőt az angol katonaságot

is. Az iráni kormány ezért az angolok 
utasításának megfelelően a veszélyez­
tetett vidéken megerősítették a caond- 
őrséget.

Rómából jelentik (MTI.) A A/ets-o. 
gero jelentése stzrml Anglia elható 
roz.ta, hogy Csang-Kai-Sekkel szem­
ben megv.ii! lozla! ja politikáját
amennyiben nem ad neki. hanem kér 
lőle segítségei. A csungkingi angol 
katonái attasé legutóbb már hossza- 
san tárgyalt Csang-Kai-Sekkel és 
utalt arra, hogy a csungkiingi kor-

Internálták Noti Károlyt és nagy fil­
mes társát. Budapestről jelentik: Az 
Uj Nemzedék írja: Az érteim ifiégi kor­
mánybiztos feljelentésére beidézték a 
•endőrségre Noti Károlyt, Schm'lka 
Jánost és még három másik filmest, 
akiket bűnösöknek találtak a zsidéder- 
vény kijátszásában és a gazdasági 
életre káros tevékenységük miatt in­
ternáló táborba vitték őket

SZERDÁIG BE KELL JELEN TE- 
NI AZ ORSZÁG TERÜLETÉN \T- 
VONULT IDEGEN CSAPATOK ÁL­
TAL OKOZOTT KAROKAT Buda- 
Irestiül jelenítik; December 17-ig kell 
be jelen,leni a na.,gyár álltam térülőién 
tartózkodó, illetve ál vonuló idegen 
csapatok által ol ozo!I kárt, a kereső' 
helye, il'etvc követelésre jogosultak 

illetékes kózeitgii , elöljárósága,inul-

.lA4_rr,r r-’.i .^x.ui
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„Ha a japán érnie Síét héten át 
így folytatja*, az amerikai támaszpontok 

használhatatlanná válna*"
■ mondotta^ Knox, tengerészeti miniszter. Washington elismerte Guam-sziget 

elvesztését. — Burma legdélibb részéről visszavonult a brit helyőrség

Korlátlan urai a japánok a Fülőp-szisetek légiterének
Sanghaiból jelentik (Stefan!): A 

Singapore! rádió beismerte, hogy Ma­
lakka partjára újabb japán érőkéi 
szállítottak. (MTI.)

Londonból jelentik (OFI.): Az an- 
goi tengernagy! hivatal hivatalosan 
jelemti a Phineas Beard és a Milford 
Beard hadihajók elvesztését. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI-): Illetékes 
japán helyen semmiféle ponto-s érte­
sülés mines arról, hogy melyik latin- 
amerikai állam tekinti magát had- 
bamálilómiak Japánnal. Csupán a.z biz­
tos, hogy Haiti hadat üzent. Mexico 
csak a diiipe-liméciia! viszonyt szakítot­
ta meg- Néhány latin amerikai állaim­
nak különleges egyezménye van az 
Egyesült Allaimoktkal. A külügymi­
niszter a képviiselöházba n ismertetni 
fogja az egész helyzetet. (MTI-)

Londonból jelentik (OFI.): A ten­
gem agyi hivatal jelentése sziorint. a 
Tetrars brit búvárba jót elveszettnek 
kell tekinteni. (MTI.)

EGÉSZ NAPON ÁT BOMBÁZTÁK 
HONGKONGOT A JAPÁNOK

Saigonból jelentik (Stefan!): A mi­
ni lai rádió jelentése szerint a nicholsi 
repülőteret, valamint Legaspi kikötő­
jét a japán repülők vasárnap elpusz­
tították- A sziget északi felében ke­
mény küzdelem folyik. (MTI.)

Genf bői jelentik (NTI-): Washing­
ton csak most ismeri el hivatalosan, 
hogy az Egyesült Államok elvesztette 
Guam szigetét.. A hadügyminiszté­
rium közölte, hogy a japánok „való­
színűéin“ megszállották Guamo1- 
'MTI-)

Tokióból jelentik: (NT1.) Hétfőn 
este Kaulunbói jelentették, hogy 
Hongkong tüzérségi állásai a japán 
tüzérség és a légierő egész napos tá­
madásai következtében gyorsan ösz- 
szeomlottak, A japán tüzérség 10 óra 
20 perckor kezdte lőni az erődítése­
ket. Később Hongkong keleti részén

levő más célpontokat vettek tűz alá. 
Japán repülők reggel nyolctól bom­
bázták a katonai célpontokat. |MTT) 

Tokióból jelentik (OFI.): Hír sze­

rint a japán repülők egész napon át 
bombázták Hongkongot. A japán tü­
zérség tűz alá vette az angol tüzér­
ségi állásokat. (MTI-)

Rendkívüli Illést tart 
a japán országgyűlés

Tokióból, jelentik (NTI-): A japán 
országgyűlés két háza hétfőn reggel 
két napos rendkívüli ülésre ült össze. 
Az Anglia és az Egyesült Államok 
ellen megindított háború által terem­
tett új helyzetre való tekintettel a kor­
mány intézkedéseivel fognak foglal­
kozni. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI-): A csá- 
széri főhadiszállás közli, hogy a ja­
pán haderő bőm bázógépei Luzon szi­
getének középső részén !() földön

veszteglő ellenséges gépet pusztítot­
tak el- Elpusztítottak még két nehéz 
harcigépet, valamint egy vadászgépet. 
A japán légierő támadást intézett az 
Egyesült Államok katonai főhadiszál­
lása ellen. Egy Curtiss gépet lelőttek- 
A japán csapatok folytatják tervszerű 
előnyomulásukat a szigeten. A Ma- 
iájc-félszigetan pari rászállt japán csa­
tiatok előnyomulásuk során elfoghat­
ták a félsziget nyugati pariján egy 
fontos brit támaszpontot. (MTI-)

Csaknem teljesen megsemmisült 
a Fütöp-szigetek légiereje

Tokióból jelentik. ÍNTL): A Fütöp- 
szigetek eitlen i japán hadműveletek 
során a japánok eddig 79 amerikai 
gépet semmisítettek meg- Mivel az 
ellenséges jelentések szerint a szigeten 
csak háromszáz repülőgép tartózko­
dott. megállapítható, hogy az ellensé­
ges légierő csakr em teljesen meg­
semmisült. és a japánok korlátlan 
■urai a hadműveleti terület légi teré­
nek. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTL): A Tokio 
Nishi Nishi saigoni jelentése szerint 
a Bénáiig ellen .intézett támadás so­
rán több hajót megrongáltak és el­
sül y esz tettek. (MTI.)

Rangonbói jelentik (OFI.): Leg- 
újabb jelentés szerint az a kis brit 
helyőrség, amely Burma legdélibb 
részén a Viktória fokot tartotta meg­
szállva. kénytelen volt visszavonul­
ni. (MTI)

Hints többé „T^lelet" kifejezés
Tokióból jelentik: (Stefan!) Mint ille­

tékes helyről közlik, mind hivatalos, 
mind magáshasználathan megszünte­
tik a Távolkeleti kifejezsét. Ez az an­
golból fordított kifejezés ugyanis any- 
nyit jelent, hogy Anglia a világ köze­

pe. Ennek ma már semmi értelme 
nines. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint 
közlik, a svéd kormány elvállalta Ma­
gyarország érdekeinek képviseletét az 
Egyesült Államokban. (MTI)

Oh, jaj a 
kalapod í M

uNem baj, mert

^ r"tf Tio&a

kalap és 
visszaka, 

i a formáját"
visszakapja

Vásároljon csak

FLO IIA“
gyártmányú kalapot, mert azok divato­
sak, szépek, tartósak és olcsók ! Nagy 
választék nyúlszőr és velour kalapokban 
Lerakat: Nagyvárad, Hlatky Endre-utca 21.

1 Kalapot - Nyakkendőt 
Férfi - fehérneműnket
özv. Tóth Ferencné 
űridivat üzietéből 
Rákóczi-út 2 szám
Gazdagon felszerelt raktára.

Rómából jelentik: (B. T.) Az Olasz­
ország és Amerika között beállott há­
borús állapot következtében az ameri­
kai ügyvivő Vatikán városba költözik, 
ahol abban az épületben készítenek 
elő számára helyet, amelyben az Olasz­
ország hadat viselő más hatahflak 
diplomáciái képviselői és a francia 
diplomaták vannak.

KNOX BESZÁMOLÓJA HAWAI 
ÚTJÁRÓL

Rómából jelentik: (MTI) A Tribuna 
jelentése szerint Knox Bostonba visz- 
szatérve, részletes jelentést terjesztett 
Roosevelt elé a Pearl Harbourban hor­
gonyzó amerikai hajóhadat ért. veszte­
ségekről, valamint a cseindesooe-áni 
helyzetről. A miniszter állítólag aggo­
dalmát. fejezte ki aziránt, hogyha a ja­
pán erők két héten át igv folytatják a 
hadműveleteket, akkor az amerikai 
támaszpontok használhatatlanná vál­
nak.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Wa­
shingtonból jelenti az angol hírszol­
gálat, hogy Knox Hamaiból vissza jö­
vet, hétfőn két és félórás megbeszé­
lést folytatott Roosevelt elnökkel. A 
megbeszélés után kijelentette, hogy a 
Pearl Harbour ellen‘intézett japán tá­
madás alkalmával egy amerikai pán­
céloshajó és öt másik hadihajó pusz­
tult el. Elesett 2729 főnyi tiszt és le­
génységi állományú, 652 ember megse­
besült. Az amerikai hadsereg veszte­
ségei repülőgépkben súlyosak. Né­
hány repülőgépszin is elpusztult. —- 
A tengerészet! miniszter hozzátette, 
hogy az Egyesült Államok tengeri ere­
je a meglepetésszerii légitámadás ide­
jén nem volt őrhelyén. Amíg Roose­
velt nem vizsgálja meg ezt a körül­
ményt, nem történik változás a pa­
rancsnokságban. (MTI)

LÉNYEGESEN ROSSZABBODOTT 
A VISZONY FRANCIAORSZÁG ÉS AZ 

EGYESÜLT ÁLLAMOK KÖZÖTT

Berlinből jelentik. (NTI) Oshima ja­
pán nagykövet hétfőn délután fogadta 
a német sajtót, valamint az antiko- 
mintern egyezményben tömörült orszá­
gok sajtójának képviselőit. Köszönetét 
mondott a német sajtónak azért a 
megértésért, amelyet Japán ügye iránt, 
tanúsítottak. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Távira­
ti Iroda diplomáciai tudósítója írja: 
A latinamerikai szuverén államok Rio 
de Janeiroban értekezletre készülnek 
összeülni, hogy állást foglaljanak az 
Egyesült Államok, Japán, valamint 
Európa közötti háború folytán terem­
tett helyzetben. Meg kell jegyezni, 
hogy a Roosevelt által szándékosan 
előidézett hadiállapottal kapcsolatos 
állásfoglalásról van szó. (MTI)

Baselból jelentik: (B T.) Berlini kö­
rökben nagy figyelemmel kisérik 
Franciaország és az Egyesült A’Jamok 
közötti viszony alakulását., A jelekből 
arra lehet következtetni, hogy a vi­
szony az utolsó negyvennyolc óra alatt 
lényegesen rosszabbodott. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI) A Lavoro 
Fascists, Írja, hogy Roosevelt elnök leg­
közelebb parancsot ad az északameri­
kai hadseregnek Francia-Guayana és 
Martinique megszállására.

1 . G iil.il:: tlH- M „A .j i
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ünnepeimen fogadták 
Budapesten a délvidéki 

harcokban részlvett 
folyami erőket

4 Magyar Országos Tudósító je 
lenti: A délvidéki és szerbiai hadjá­
rat során a szövetséges nérrret csapa­
tok mellett jelentős szerep jutott a 
magyar folyami erőknek Eoy magyar 
őrnaszád-ezred vett részt a délvidéki 
harcokban A hadműveletekben részt­
vevő folyami erők hétfőn délelőtt ér­
keztek Budapestre. A reggeli órákban 
felsorakoztak az őrraszád hajói a 
Duna vizén a Horthy Miklós hídnál. 
Az ünnepség során a hon védelem ügyi 
miniszter a kormányzó nevében kö­
szöntötte a visszatéri folyami erőket, 
majd átnyújtotta a kitüntetéseket. 
Utána a székesfőváros közönsége ne­
vében Fclkay Ferenc o’r tanácsnok 
köszöntötte a visszatérőket A dísz- 
menet után Horthy Istvánná vezetésé­
vel önkéntes ápolónők vendégelték 
meg a folyami erőket

Jó embereket
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Két napos értekezletet tartottal 
a biharmegyei tanügyi körzetek

vezetői
Kehre, Kóro'y tanüoyi foton esős, Kiss József tankerületi 

főigazgató es Hoffmann István tanügyi tanácsos 
az ér ekezleten

Nagyvárad. Sajói tud. A vallás- é- 
kozukta-lásügyi n imsxier a felszaíw" 
duU Biharul egye területet 24 tikoké 
ieliigyetöj körzeire osa-toRa be s is­
kola iga aga tok es tanítók sorából ki

szónkét esztendős kényszerű el szaka- 
dottság után Van erdélyi lélek, mint 
ahogy van erdélyi irodalom is, de 
csak egységes magyar küzdelmei is­
merhetünk el a magyar szellem cba-r,evezte a köt-,«ti mm f~7, memeuiuiiK ei a in-agyar szeóiein d:-a„ek hivLÜ?'"STL 1 *!-««. , tan,kertelj »

keresünk
Kflakoltatási végzést mutat rekünk 

eey nagyon rosszul öllözött, de natlé- 
mz°tt beszédü szegényasszony. Félig 
világtalan férjével lakik egy kis vis­
kóban, valahol a Rernát-telepcn, de 
már három hónapja nem tudnak fizet­
ni lakbért.. Pedig az ember szakmun­
kás, valamikor szépen keresett Buka­
restben, de gyerekkorában szerzett sú­
lyos szembaja most már annyira elő­
rehaladt, hogy munkaképtelenné vált. 
Hiaba jelentkezik napszámos munká­
ra. Egy-két napig' megtűri a vállalko­
zó, de amikor kiderül fogyatékossága, 
felmondanak neki. Megtörtént, hogy 
a kőműveseknél habarcsos vedreket 
borított fel és belement a meszesgö- 
dörbe, oly rosszul Iát. Senkinek se kell 
a munkája. Az asszony pedig nagyot 
hall. Alig tudjuk kikérdezni a kilakul- 
f-atási ügy körülményeire vonatkozó­
lag. A házigazda megsokallta a nem­
fizetést és a bírósághoz fordult, amely 
helyt adott a kilakoltatás! kérésnek. 
Most mit tegyenek? Bukaresti hazatér­
tek, semimjük sincs. Még utána se 
tudnak járni a dolognak, mert kettő­
jüknek egy pár rossz cipőjük van, 
annyira lerongyolódtak. A népjóléti 
hivatal kilátásba helyezte, hogy a iö- 
vőben kifizeti havi 15 pengős' kézbő­
rüket, de ezzel még nincs megélheté­
sük biztosítva. Beszélj az asszony, hogy 
Bukarestben akadt egy kitűnő indus 
származású szemorvos, aki egyizbe-n, 
mikor már szinte teljesen megvakult 
az ura, ingyen kikezelte 3 még arra 
is volt gondja, hogy a munkaképtelen­
ség időtartamára, neki az asszonynak 
valami keresetet biztosítson. S most 
úgy képzeli a szegény asszony, hogy 
itt. Váradon, magyarok között te akad­
nak jószivü emberek, akik megértik 
kétségbeejtő helyzetüket és valamivel 
segítségükre sietnek. Talán akad va­
laki. aki azzal hálálja meg Istennek 
gondtalan életéi, hogy segít, ezen a sze­
rencsétlen emberpáron Karácsonyra.

nt»k hivatása lesz a népiskoláik tan 
ügyi munkáját t !h nő rí zni:

Ezeket a kör at-|.i i s k ol a f v Mi gyei ők c I 
■a miniszter rendeletére kétnapos ér- 
tt kéziekre hívták össze- Az éetekeak- 
kel. amely hétfőn regigeI kezdődött cs 
kedd déliben nyert befejezést, a nagy. 
várad! városháza kistermében far­
tőit ák meg.

Kiss József dir. királyi ta-mkorük-ü 
fő igazgató ny nloi fa meg a 7 értekezle­
tet. Rámutatott arra, hogy a történe­
tem folyamán Erdély hosszú időn ál 
volt önálló terület, és mint iHyen nem- 
zerfi hivatást, telje.-Hef 1- Miután azon­
ban ez a kiilöt állás indoikolatianná 
vált., a mag,ver kormányzat belekap- 
ős oka Erdélyit a magyarság szerves 
egységébe. Ennek a belekapcsolódá-» 
ruaik most is meg kell törtérjrue a hu-

•»zgaió. hogy a fan ft óknak működé­
sükben az egységes magyar öntuda­
tot. a magyar lelkek egigyékovácsoió- 
dásának ügyéi kell szolgáin.]ok.

Az értekezlet második napján 
Hall ma im István tanügyi (a.ij-,í esős. a 
királyi lő igazgató helyei'e-v elnökölt

A kétnapos értekezlet során Kehrer 
Károly tanügyi főtanácsos, a inimisz­
tori um Iviküldötle tartott előadást a 
körzeti iskofcft 1 ügyelőknek a ina- 
gyár népiskolai fanterv szelleméről, 
anyagáról s az iskolefe-togyek?t külön- 
leges szem pontja írói és módszereiről 
Harcsa Dénes nagyváradi ta rí fel-ügye- 
’ő pedig a beiskolázási törvény intéz­
kedése it ismertette s az órarendek és 
tananyag bt- oszlás ö s "z eá lilí tá sá ró I at lói t 
elő-

Száraz az arcbőre 
Kilujta a szél $
Cserepes az ajka H

Használjon tulzsiros
„STELLA“

krémet
Kapható:

Farkas István
„ÄP0LL0“ dregéiia 
ás t; o$SO iliatezertár

Na g y vá r ad, Rákóczi-ut

»"X-

Hlm

Pesti tevét

0udúMSÍ
Budapest, december hó 

A kolozsvári gyorsvonat jó negyed, 
órai késéssel fut be a Keleti..pálya, 
udvarra Az éjszaka esett, vizesen 
csillognak a pesti, házfalak és házte­
tők. az aszfalt pedig fékét élük a ra. 
fiadós sártól és — a róna1 hót özön ló 
sokaságtól. De ez a sokaság pillana­
tok alatt szétszéled a Baross-téren 
Mindenki tartja, bogi/ merre menjen, 
milyen viUamosra szálljon, csat: én 
nem- Pedig Pest minden --egét- zugát 
jobban ismerem, mint „ szülővárosé, 
met. Csakhogy ■ Csőkhogy mod 
Budara vágyót: meghívó <’-s Budának 
nzt a részét, ahol néhány napig ven­
dég leszek, nem ismerem Nincs más 
hátra, tayiba kell ülni Taxi viszont 
kevés van most Pesten és ezért di­
vatba jött a gyalog járás mellett — a 
mutyiban való taxizás. Alig ülök b<- 
egy kis kéktaxiba, jót öltözött fér’i 
utas köszön be:

— Merre megy?
— Budára.
A férfi legyint.

Nem jó. Neki a Ferencvárosba 
kelt, mennie. Másik taxinál próbáiké- 
zik-

A pesti sofőr közben egy könyvecs­
kében kereste a Mura közi-utcát,

ahol rám várnak. Amikor mondtam 
neki a címet, rám nézett és azt kér­
dezte:

— Hol van az?
— Budán. Harmadik kerület
Izzek utált a.zt. hihetne a jámbor 

vidéki uta.s, hogy a sofőr begyújt, a 
gépbe s ,je/ Budára“ kiáltással neki­
vág a: hegynek, p helyett jó öt pereli 
tanulmányozta n pesti sofőrök úti 
kalauzát és csak azután csapta, le ,7 
taxi zászlóját. Volt benne egy kis be­
csület, máskép fizethettem volna ezt 
az öt percet is.

Hogy hány kilométerre rsin a K°- 
leti-pályaudvar o Muraközi.utcát ól, 
nem tudom, de ajánlom a gyanútlan 
utasoknak, ne menjenek oda taxival 
mert könnyen Muriköz-i-ntea lesz bc- 
tőle. Félóráig kocsikáztunh Lánc- 
hídon át, különböző budai utcákon át, 
míg néhány koránkelö benssülöff. he- 
gyilalcó hibaigazítása nyomán meg. 
találtuk a Murai özi-utcát. A sarkon 
azonban a sofőr lestoppolja a kocsit.

— Tovább nem megyek
És a ragadós sárra mutat, ami a 

szép hegyiutcát elborítja. ,4 sár he. 
lyett a ta.ram.érőt nézem, s majd ha- 
nyattesem a ijedtségtől. „ taxamérő
ő pengő SO fillért mutat Most már

Karácsony közeledik

T PENGŐ SO FILLÉR A LIBA- 
ZSÍR FOGYASZTÁSI ARA. Buda- 
pest. a Magyar Távirati Iroda jelen­
ik, Az árkomnál?yhiztos moat megje­
lent rendeletével az egalizált libazsír 
termelői árát hét pengő 20 fillérben, 
a fogyasztói árát h-é-t pengő 80 fillér­
ben állapította meg.

Legszebb
ajándék

egy RADIO
Mózes István.

Rádió és villamossági cikkek

Hlatky 
-tói Endre-utca 15.

sejtem, miért hívják Budának ezt n 
részét Várhatómnak! F ülönfogom kis 
táskáim s gyalog vágok neki a- út. 
nah. Néhány lépés és megérkeztem 

Ha egy kicsit messie is van Pest 
úgynevezett szellemi és gazdasági 
központjától, gyönyörű hely ez a Vér. 
halom- Egész új városnegyed, épült ki 
itt néhány év alatt, a Rózsadomb 
fölött- At;i v/'m tud Pesten lakást 
/-■apui, ide menekül, ahol állandóan 
folyik az építkezés és a gyönyörű 
magánvillák mellett bérvillák és bér­
paloták épülne/; nagy gyorsasággal 
-iobbkézfelé esik az Olasz, fasor, mo­
dern palotáival, felette n Svábhegy, 
szemben a Gellérthegy föd heve szó 
profilja s azon túl látni Pestet is 
Balra az újpesti rakpart, a Dunnán 
egy szelete csillog. S ha aztán az em­
ber tud ja az utat, húsz perc alatt lem 
van a Margit-körúton, vagy a Margit,, 
hídfőnél s onnan már csak, macska, 
ugrás villamoson vagy putóbuszon 
Pest bármelyik pontja. S milyen bű­
bájos, szép, történelem beringató utca- 
nevet: vannak itt Nem, győzöm olvas­
ni: Törökvész-utca. Cimbalom-utca. 
Puszta szer i-yt. Vend-utca. Szemlö- 
hegyi-út- Aztán lejebb, a második 
kerületben, a MargH-hid felé: Áldás, 
útra. Zárda-utca. Közben egy.két ki- 
sebb utcácska, oviik lárvái cs Áfonya 
nevet viselnek. Hát nem idillikus 
hely ez a Buda?

Nem csoda, ha H e r re g Ferenc, ó 
magyar irodalom nesztora, G n I á- 
c s y Irén és Dajka Margit is ott 
laknak s néhány neves politikus vil­
lája is iH épült-

Herceg Ferenc a Bogár-u'ra közelé­
ben rezideál. Dayka Margitnak a. 
Bimbó-utcán van nagyon kedves kis 
földszintes háza. Szerényen húzódik 
meg a sok hatalmas bérpalota között. 
.Nehéz azonban otthon találni- A Háry 
János sikere óta ismét Pest legnép­
szerűbb művésznője lett, reggeltől 
délig filmez a közeli Pasaréti-útón 
levő Hunnia műtermében, vagy pró­
bál miamelyik színházban A Háry 
János még most is több filmszínház, 
ban vonz zsúfolt házakat.

Csillagfényes Budapest
Hanem, innen a hegyről, csak. este, 

lámpagyújtás után nyílik csak Hin­
dert látvány. A színes reklám,fények 
ugyan most nem gyúlhatnak. ki. de 
az a millió kisebb-nagyobb fény, ami 
a Svábhegy, Oloszfasor, Gellérthegy 
65 _ Újpest, illetve n Ferences.hegy 
felöl csillog, olyan szép, hogy órákon 
át lehelne nézni, anélkül, hogy meg- 
unná az ember, vagy belefáradni 
fit tiszta a levegő, nincs benzinhez, 
mint Pest utcáin, csend van, nyuga- 
am, alti pihenni akar, jöjjön ide, így 

csak az erdélyi bércek közölt pihen­
het még a hajszában kifáradt ideg, 
gondok között eltompult agy.

CsiUagmlágns 'Pest-Buda, Puszta 
szeri-ut, Szemlőhegyi-ut, Olasz-fasor, 
messzi csillogó Dunapart, forró lé­
lekkel köszöntelek1 (h. ö.)
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Angol-szovjet 
zsarolás Iránban
A danából jelentik. (NTI} A tehe- 

ráni rádió szerint az iráni minisztere1- 
nók bemutatkozó beszédében kijelen­
tette, hogy az angol-szovjet megszálló 
hatóságok az ele a választás elé állí­
tották az iráni kormányt, vagy aláír­
ják az egyezményt a Szovjetunióval és 
Angliával. vagy megkockáztatják, 
hogy a megszálló hatóságok ellensé­
ges magatartást tanúsítsanak. Az iránt 
kormány a legvégsőkig szembe száll 
— mondotta a miniszterelnök — az­
zal a törekvéssel, hogy az országot 
belevonják a világháborúba (MTI)

1 !—rtirnnTnriiTiiinimiii I immimm.

Csak saiv keié Ueaaí,
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Rendkívüli értekezletet tartottak Berlinben 
a háromhataimi egyezményben tömörüli 

nagyhatalmak képviselői
A háború folytatásának gazdasági, politikai és katonai vonatkozásait

beszélték meg-
R keleti hndmfive'eleV csupán az ellenséges támadások vissza­

verésire szorítkoznak

Rómából jelentik. A Stefani iroda 
különtudósítója felkereste a Paleszti­
nái muftit, és érdeklődött a Dúcénál 
történt kihallgatása során szerzett be­
nyomásairól Életemben sok alkalmam 
volt államfőkkel és kimagasló egyéni­
ségekké] találkozni, de még soha 
senkisem nyerte meg annyira első 
pillanatban rokon szén vemet és csodá- 

' latomat, mint a Duos — mondotta a 
< mufti- Az arab államuknak három kö

a tengel y halai- 
I makkal- Nagybritannia a zsidók és

egy kis ötletesség, no meg jó sok 
munka és Isten áldása nem marad 
el, ha másokért valamibe kezdünk 
Ezt bizonyítja a Katolikus Asszonyok 
Szent Monika közösségének óriási si­
kerrel zárult jótékony tárgysors játéka, j

Szív keil hozzá, amely megmozdul 
a szegények, elhagyatottak, árvák ér­
dekében és segítő munkára serkent.
Szív kell hozzá, amely nem híd nyug.
Ion maradni, amely nem engedi hé- 
kén élvezni a teáiéit asztal, a puha 
ágy, a bebiztosított jólét örömét, 
amíg árvák, elhagyatottak, szegények 
könnye hiába hull a kőszívű tehető­
sek közönye miatt. Szív kell hozzá, 
amely nem elégszik meg a templom
ajtójában siránkozó szegénynek oda-v ------------
vetett tíz, vagy húsz fillérrel, amely ; zös ellenségük van 
tiltakozik, amikor valaki ilyen „a/c- mflkka1" 
mizsná! kodás sál“ akar csak eleget 
tenni a szeretet sürgető parancsának.

S ez a szeretetre sürgető szív egy. 
másután veti fel a különféle ötlete­
ket — mert a szerétéi Szent Pál sze­
rint ^találékony — és nem nyugszik 
addig, amíg megfelelőt nem talál 
Ehhez az ötlethez azután munkáso­
kat toboroz, indít el és mozgat a ki­
tűzött. cél érdekében. Akik pedig a 
szív sürgetésére, a szeretet parancsá­
val induhak el, azok előtt nincs a ka- 
dály- Ha. magul ért kellene járniolc, 
talán visszariadnának az ajtózástól, 
kHincseléslől, a sok kellemetlen, egye- 
vescn udvariatlan fogadtatástól. A 
szeretet azonban kitartó és — ismét 
Szent Pál szerint — mindent elvisel

Az ilyen munkán feltétlenül rajta 
rag nz Isten áldása Az ilyen mun­
kának sikerülnie kell

Azért sikerült a Szent Mónika kn- 
zös ség jótékony tárgy sors játéka, is.
Szívből jött a gondolat, életrevaló volt 
ez ötlet, önzetlen, odaadó volt azol,
'munkája, akik vállalták a lebonyolí­
tását, Isten áldása volt az egészen. .4 
sorsjegyek mind elkeltek Az utolsó 
napokban már nem is lehetett kapni 
1 olt úgy, hogy felárral csereberélték 
egymás között a tulajdont.sok 

A sorsohís napján pedig a Kató 
l l, us Kör előtt valóságos csődület 
Inniadi. Hatalmas tömeg várakozó1/ 
a: eredmény kihirdetésére.

1 boldog nyerők azóta már jó 
t szben át. is vettél; nyereményeiket.
AEH: nem nyertek, azok sem szó- 
markodnak. A tárgysorsjáték tiszta

Berlinből jelentik: (NTI.) A három- 
hatalmi egyezményben szövetkezett 
nagyhatalmak képviselői hétfőn Rib 
bentrop külügyminiszter elnöklete 
alatt rendkívüli ülésre ültek össze 
Ribbentrop után az ulasz nagykövet 
és a japán nagykövet előadtak kor­
mányaik nézetét, amelv teljesen fedte 
a birodalmi kormány felfogását

Berlinből jelentik: vSlefuni) a Ber­
linben lefolyt olasz—német—japán ta­
nácskozásokról nem szivárogtak ki 
részletek. Ez természetes is, mert a 
valóságban Írja a Stefani Iroda, szer­
kesztője — olyan tanácskozásokról van 
ezó, amelyeken a háború folytatásának 
gazdasági, politikai és katonai vonat­
kozásait beszélték meg, a hármas szö­
vetség szellemében. (MTI)

, arab állomok őszinte együtt­
működést kívánnak Olaszországgal

a kommunizmus. Olaszország számít­
hat az arab nemzetek őszinte barát­
ságára és testvéri együttműködésére.

Velencéből jelentik. (Stefani) Az. 
olasz külügyminiszter és a horvat ál­
lamfő hétfőn reggel Velencébe érke­
zett. A két államférfi találkozója igen 
szívélyes volt (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az an­
golok a marmancai támad ás megindu­
lása óta eddig íitit) repülőgépet vesztet­
tek. (MTI)

kezüket közük: A német haderő kö­
telékeinek karcát továbbra is a botse- 
vikiek támadásainak visszaverése jel­
lemzi. I;zek a támadások meghiúsul­
tak a német elhárításon. Észekafriká- 
ban az angolok Tobruktól nyugatra 
tamadnak A német légierő kötelékei 
az olaszokkal együtt több támadást 
intéztek gépesített oszlopok, ütegállá­
sok ás az ellenség egyik légitámasz­
pontja ellen. Egy benzinrakfárt láng- 
baboritottak. (MTI.)

A német és olasz véderőfő- 
parancsnoksá^ {jelentése

Berlinből /elentik A Führer főhadi 
szállásáról közük a NTI-vei- A véd­
erő főparancsnoksága közli: A keleti 
aicvonal több helyen ellenséges tá­
madásokat vertünk vissza az ellenség­
nek súlyos veszteséget okozva A lé­
gierő eredményesen támadott ellensé­
ges csapa tg védekezéseket a Donee ka­
nyarban valamint vasúti célnontokat 
a Don és Donee közt. A haditengeré­
szet az figei-tengeren megrongált egy 
brit tengeralattjárót. Elvesztésével 
számolni lehet. Észak-Afrikában visz- 
szavertük a britek ismételt támadá­
sait. Német és olasz zuhanóbombázók 
Tobruktól délnyugatra ellenséges osz­
lopokat és ütegállásokat támadtak. A 
haditengerészet tüzérsége lelőtt egy

angol gépet. (MTI.)
Rómából jelentik. (Stefat ., Az 

olasz főhadiszállás 5S1 közleménye: 
A in el Gazéi a vidékén az olaszok min- 
denültt ellentámadásba mentek át. 
Solium és Bárdi a ellen intézett táma­
dásokat visszavertük. A tengely légi­
ereje derekasan kivette részét a har­
cokból /'O ellenséges gépet le’őttek 
Két olasz gép nem tért vissjra. A 
Földközi - tenger középső részén egy 
könnyücirkálónk elsüllyedt. Legénysé­
gét majdnem teljes számban sikerült 
megmenteni. Egy tengeralattjárónk el­
talált egy angol cirkálót. Egy másik 
tengeralattjárónk a Földközi-tenger 
középső szakaszán egy másik angol 
cirkálót torpedózott meg. (MTI.)

l”JJ1 »• ee n ,
I orokorszag- 

bejelentette semle­
gességét Washing­

tonban
Washingtonból jelentik• (Búd Tud.) 

Törökország washingtoni nagykövete 
az alábbi jegyzéket nyújtotta át a 
washingtoni külügyminisztériumban:

Van szerencsém excellenciárldal kö• 
zölni, hogy kormányomtól azt az uta­
sítást kaptam, közöljem az Fgyesüh 
Államokkal, hogy a török köztársa­
sági kormány elhatározta semlegessé­
gének a most kitört viszályia való ki­
terjesztését.

Megtizedelteik az olaszok 
egy szovtet lovascsapatot
Keleti hadszíntér. A Stefani Iroda 

tudósítója jelenti: Az olasz hadtest 
december 6-án megkezdett támadó 
hadműveletei a nagy terepnehézségek 
és az erős védekezés ellenére is si­
keresen folytak le Az olasz csapatok 
egyik ragyogó vállalkozásuk során 
fontos vasútvonalat foglaltak el. A

szovjet lovascsapatokat a szó szoros 
értelmében megtizedelték. Az ellen­
ség már csak a menekülésre gondolt 
és rengeteg hadianyagot hagyott a 
csatatéren. (MTI.)

Berlinből jelentik• (NTI.) A héttői 
hadijelentés kiegészítéseként a követ-

ege-jövedelme 6z utolsó fillérig a 
vgek felsegélyezését szolgálja Kara- 
monyt öröm lesz belőle azok számára, 
a ,/.k egyébként riem érezték volna ezt 
e: órámét. Ez tulajdonképpen a fő- 
Nyeremény. Ezt pedig mindenki meg 
nyerte.

JVOJestődc
Hitler A.-u. 4fl. Tel. 10-53.

uj elnevezése nagyváradi Bérfestttfa
Efidl6-U, 6. (Révész' konfekció üzlet, és HÜffil AdOlf«U. 1,

Fe’réíeli üzletei

Tizedik évfordulóját 
ünnepelte a holland nem­
zeti szocialista mozgalom
Hágából jelentik: (NTI.) Utrechtben 

a holland nomzetiszocialisták részvé­
telével megünnepelték a holland nem­
zetiszocialista mozgalom- megalapítá­
sának tizedik évfordulóját. Az ünne­
pély csúcspontja a régi harcosok 
gyűlése volt. ő’eyss-inquart birodalmi 
biztos bejelentette, hogy Holandiában 
csak egy politikai akaratot túr meg, 
a nemzetiszocialista mozgalomét Fizért 
elrendelte, hogy minden más politikai 
egyesületet oszlassanak fel. (MTI)

Hialfey Endre főispán 
előadása az Újságíró 

Otthonban
Szerdán este » órai kezdettel dr 

Hlatky Endre főispán a sajtópoli­
tikáról tart előadást az Újságíró Ott- 
hon nagytermében. Az események for. 
galagában két hírforrása van ma min- 
den embernek: a sajtó és a rádió. 
Hlatky Endre mindkettőnek alapos 
ismerője. Mint a miniszterelnökség 
sajtóosztályának volt vezetője, majd a 
rádió igazgatója hozzáértő alaposság, 
gal rendelkezik. Az előadás iránt 
városszerte nagy érdeklődés nyilván«! 
meg. Belépőjegy nincs, a rendezőség 
szívesen Iát minden Otthon tagot és 
azok vendégeit

/



MAGYAR LAPOK X. év.f- — Kedd, 1041 decemoer 19

Japán hallgatott és dolgo 
a Fiilöp-szigeteken

A csendes térhódítást most villámgyors katonai lépések
fejezik be

Negyvenhárom évvei ezelőtt a M11- 
nilai-öböl bejáratánál azon a környé­
ken, ahol most a Corregidor-sziget 
páncélkupolás betouhunkerei vágód­
nak szét a japán bombázógépek rob­
banóanyag záporában, két hajóhad 
ütközött meg: nagyrészt kiöregedett 
páncéloshnjóhból álló. távolkeleti 
spanyol flotta és az akkori amerikai 
hajóóriások Dewey tengernagy üte­
geinek tözében összeomlott az ázsiai 
gyarmatbit oda lom utolsó pillére is. 
Az amerikai expedíció» hadset < g meg­
szállta a ]• iiiöp-szigeteket a könnyű 
győzelem bitével é? jelentette Wa­
shingtonba. — Manila a miénk! öt 
evvel később pedig még mindle dör­
gő tt a puska, a trópusi őserdőkkel 
koronázott hegyek Ösvényein és a [

leprától agyonmart testű filippinó 
szabadsághősök, — Juck f.ondnn ál­
lított néki Írásaiban időtlen időkig 
élő emléket, — utolsó ieheletiikig 
védtek minden talpalatnyi helyet és 
nem adták fel a harcot.

Aztán elfogyott a töltény és elesett 
az utolsó szabadságharcos is. Ameri­
ka fellélegzett. No végre! . . Hétezer- 
nyolcvanhárom apróbb-nagyobb sziget, 
olvik csak kertnagyságú pálmafái zá­
tony és tizennégymillió ember került 
a csillagos lobogó ut ihna alá. Keresz­
tények és mohamedának, spanyulmű- 
veltségii polgárok Luzonon és fejva­
dász vadak Mindanuon, 
és sárgalázas pokol és 
óspanyol város.

paradicsom 
egy gyönyörű

A régi Manila és az a „másik“ város
Manila úgy könyököl rá a két ten­

geröböl partjára, mint a víz tükrében 
önmagát nézegető, karér szép leány. 
A régi várost körülzáró bástyafal 
mögött Andalúzia szelleme él. Csip­
késfalú, vaskosaras ablakéi palotács- 
kák szegi'; az uíeáka' és a szemközti 
emeletekre kecses, felett folyosók 
ívelnek át. Nincs egyetlen modern 
vonal smi, csak puha, lekerekített 
sarkok $ a rádió recsegése hejvett gi­
tár peng a kertekben 

Az arambarnabőrü filippinó fiatal­
ság egyetemre és szabad idejében te­
niszezni jár, a világ legnagyobb rso- 
dajának a cullioni lepratelepet tartja, 
ahol már gyógyítják ezt a szörnyű 
bajt és rajongva beszel Anguilladoról, 
a szabadság vezéréről Az öregebb je 
a márványba ihlett feanciskávus tem­
plom of árny ékábsan, kakasviadalokon
tölti az alkonyat óráit és ha a két 
mérkőzés között megkérdi az idegen, 
mire büszke, hát elmondja, hogy övék 
a földkereksrg legtágasabb táncterme 
és hozz i fii? i még. hogy szép a temető 
is, ez a fénylő neoncsövektől megvi­
lágított barbár-pompájú sírkert. —

Utána pedig elnéz a „másik" város 
felé, amúgy kicsit lesajnálóan. meg­
vetően is. majd újra elmerül a kakas­
viadal gyönyörűségeiben.

A „másik város Ilii van a folyón, 
amelyen ezernyi lakóhajó szorong 
egyrnásmelett, maláj, szundanéz és 
kínai páriákkal zsúfolva, akik ott 
élnek-halnak a vizen, hidegen ter­
peszkedik a maga amerikai 
Ride
épületek, bank bankhátán, végtelen 
üzletsarok és az úttesteken autóára­
dat ömlik, a várost pedig parkok fog 
ják körül, a fasoron afatt fehérruhás 
missek lovagolnak és golfpálya rejtő­
zik a park szivében. Az Escollán, a 
főúton pedig, a vilié legnagyobb tőzs­
déjén ügynökök, tőzsdealkuszok és 
kalandorok áradata özönlík szakadat- 
anul. Részvények milliói cserélnek 

naponta gazdát, vagyonok nőnek, a

Kalifornia és Alaszka aranykorszaká­
nak legvadabb napjai elevenednek 
meg újra és újra. A városok határáig 
leérő vadonban seregestül pusztulnak 
el a kutatók, amíg néhány közülük 
célhoz ér. Azonban elég egy kósza 
hír, hogy a járhatatlan hegységek 
mélyén lévő eszmei leletre megala­
kuljon egy új hánya társaság s részvé­
nyei rakétasebességgel repüljenek fel­
felé.

Az arany így vagy úgy ömlik sza­
kadatlanul Már négyszáz évvel ez­
előtt a spanyolok vitték hajórako­
mány számra, most pedig az Amcri- 
ka-Ciipperek gigászi négymotoros re­
pülőgépei hordják és sokezertonnás 
luxushajók amelyek egymásmelleit 
horgonyoznak az apró feketetehergő- 
zösökkel a modern kikötőben A fe­
hér hajóken kéjutazók a tenger fe­
kete csavargóin pedig apróterinetu 
japánok támaszkodnak a korláthoz 
és várják az indulást. Asszony, gyer-

egymásra bá- 
I s aztán újra

!Karácsonyi vásár
ASZÓDINÁL
Hófehér csemege riióiiél kg. P. 8'— 
Gvöuj/örfi aranjrniazsoSa , M 5‘68 

Ideiníigyszemiimiigyoróbél,, „ U — 
íiagyszymü értés mandula „ „ lf- 
Gyönyörű kék mák „ „ 2'30 
Elsőrangú szilva- és gyű- 
mölcsizek, príma fözocso- 

koládék teasütemények.
SialMnkor
Csokoládé figurák, karácsonyíadi- 

szek. csiliagszórók, gyertyák, 
aranyszálak.

Hón meg
ragyogó kiralatem&at

m

mek fecseg körülöttük 
I múlnak a parti tömeggi

SASPALOTA
eltűnnek a tenger messzeségében. So­
káig rejtély volt, hogy merre tűnik el 
ez a sok 'apan asszony, gyerek, mert 
Hawaiiéi Ausztráliáig sehol sem en- 
gedték partra szállni ja páni családot.
Csak magános fér 
ték
a magános japár

fivándor'ók léphet-
át az Ígéret földje határát. Mert

módján.
ő’ sivár, csupa ablak, aeelbeton

emmibő! és szegény napszámosok 
vesztik el utolsó garasaikat papiroso­
kon, amelyet a spekuláció ina magas­
ba hajt. holnap viszont semmivé silá- 
nyit A boldog Fii 1 tip szigeteken évek 
óta a sárga fém őrülete dühöng.

haza megy, de 
családos meghódítja a földet.

A cSavaoi tilok
Vagy egy évtizeddel ezelőtt azon­

ban kellemetlen hír érkezett a mani- 
lai hatóságokhoz. Mindanaon újra 
kedvenc foglalatosságukhoz láttak a 
régóta meglapuló moró fejvadászok 
rémuralmat teremtettek a davaói fél­
sziget belsejében. Büntetőexpediciók 
törtek utat az óriási mocsarakon Ke­
resztül a járatlan őserdőkben és hó­
napok múlva megfogyatkozva s meg­
hökkentő hírrel tértek vissza A mo­
csarak védőfala mögött a buja tró­
pusi fensíkon ezer és ezer japán! far­
mot leltek televény rizsföldeket, vi­
rágzó ültetvényeket, amelyeken ví­
gan éltek a sárgebörü családok. A ja­

pán kivándorlók titokban, mélységes 
hallgatással meghódították Davaót.

A fekete fehérhajók hozták őket és 
vitték a terményt a tenger végtelen- 
bégében és az éjszaka sötétében ,’a- 
pán felé. Az amerikai bevándorlási 
hatóságok felszisszentek. Törvényes 
forma nem akadt arra, hogy a japáno­
kat kitelepítsék, hiszen a Fülöp-szige- 
tek papíron már félig-meddig függet­
lenek voltak. Erőszakos eszközhöz fo­
lyamodtak tehát, megtiltottak minden 
japán bevándorlást. És ugyanekkor 
Ausztrália is lezárta kapuit a japánok 
előtt. Ez pedig már nem amerikai ügy, 
hanem világpolitika volt.

Japán megfizet most a spanyolok hegyeit

családos Japán meghódítsa a földet
líanan. kókuszdió, dohány, rnaimó 

l' rcm a buja tclevéaylien, az őserdők 
kincseket érő faféleségeket rejleget- 

a vulkáni füstöt pöfékelő lic- 
minden olyan ásvány meg-

,i.

ivekben

wmmamm

bújik, amely ma életszükséglet 
vas, ón millió tonnaszámra, de mind­
ez eltörpül az arany mell itt. Arany, 
arány, arany!... Ez a jelszó néhány 
év óta. Arany van minden sziklában.

Eilig ftflnvva w suliim szövetet»8eiiYmet.
^llUllyiCI Vegyen flanellt, vásznat, 

sifíont, fehérneműt, kesztyűt, harisnyát, pullovert, szvetert, 
nyakkendő és selyem újdonságot, paplant, esőernyőt

LLER IMRE
a jó minőségek áruházából.

21-én egész nopvasárnap
nyitva.

lv.*SH

Japán azzal feleit, hogy kimondot 
ta: Ázsia az ázsiaiaké. Az angolszász 
hatalmak fegyverkezéssel feleltek. Lá­
zasan építeni kezdték az előretolt 
őrállások erődjeit es hadihajóik ál­
landóan gőz alatt állottak a kikötők­
ben, míg a stratégák számítgatták a 
távolságokat- Hongkong—Manila 600 
tengeri mérföld, Singapore- -Manila 
800 tengeri mérföld, Ausztráliát pedig 
a Fülöp-szigetektől 1000 tengeri mér­
föld választja el. Nem, a Hangkong— 
Manila—Singapore háromszöget be­
törni nem lehet. Csak egyet hagytak 
ki a számításból. A tizennégymillió 
fülöpszigeti 64 néptörzsre oszlik Mil­
lióikhoz képest elenyészően kevés az 
európai és amerikai. Hiszen a 300.000 
lakosú Manilában az amerikai hely­
őrségen kivül alig él 5000 fehér be­
vándorló. A földterület pedig majd­
nem akkora, mint Japán, ahol kere­
ken 70 millió ember kaparja lei szű­
kös kenyerét a nehezen fizető talaj­
ból.

Az emberrel zsúfolt japán biroda­
lom legdélibb csücske, a Koto Sho 
szigetek alig vannak 100 tengeri mér- 
földnyire a Filippinek északi sarkától, 
a Baton-szigetektöl. Szinte csak macs-

kaugrásnyi út amelyet a japan halá­
szok már évekkel ezelőtt megtettek, 
csendesen megszállva a stratégiailag 
is fontos pontot. Ezt a tényt már jegy- 
zékváltások követték és a fegyverke­
zés fokozott ütemben folyt tovább. 
Az angolszászok biztosak voltak a 
dolgukban, a három támaszpont sze­
rintük fedezte egymást. Azt azonban 
kihagyták a számításból, hogyha a 
támaszpontokat egyszerre támadják 
meg, akkor kelepcébe kerülnek, Így 
történt.

Manila előtt ugyanazon a helyen, 
ahol egykor Dewey tengernagy ágyúi 
a tengerfenékre küldték a spanyol 
flottát, kapta meg a fülöpszigeti ame­
rikai flotta is a halálos döfést és ezzel 
betört a távolkeleti acélháromszög.

Zongorák, harmomumok j
hangolását és javítását, garancia 
mellett, elsőrangú kivitelben szak­
szerűen végzi, magas állami kitün­
tetésekkel országosan elismert

*1 U r á S V, S U
zongora, orgona és harmonium
készítő üzeme, Szt. László-tér 4. 

Tel. tárcsázni 25-16, 27-23 kérni 80
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Sserk esztőség és kiadóhivatal-
NAGYVARAD,

StOÁeVI DEZSÖ-UTOá 5 SZÁM. 
Telefons 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kértratokat nem adunk vissza.

TAGAVATÁST TART A „CREDO" 
VASÁRNAP

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
„Credo" Férfi Egyesületnek december 
21-én délélőtt 10 órakor az Olasz! 
Szentlélek plébánia templomban ünne­
pélyes tagavatása lesz, melyet a „Cre­
do" apostola és országos szónok p. 
Böle Kornél, dominikánus atya fog 
tartani. Első beszédét a férfiaknak f. 
évi december 20-án este 7 órakor, n 
másodikat december 21-én délelőtt 10 
érakor fogja megtartani. A tagavatási 
szentmisét dr Sc hr if fért Béla ap. 
kormányzói helynök fogja bemutatni.

Állandóan emelkedik a bűnesetek 
száma Amerikában. (MN) Az állatni
rendőrség bűnügyi osztályának kimu­
tatása szerint, — Írja az Asocimed 
Press — az Egyesült Államok bűnözé­
si statisztikája 1 Oil utóbbi napjaiban 
múlt év ugyanezen idejével szemben 
majdnem az egész vonalon emcleke- 
dést mutatott. A kimutatás szerint a 
gyilkosságok és az erkölcsrendészeti 
bűnök száma egyaránt 7.9 százalékkal 
cs az autólopások ezárna ti.fi az utónál- 
lások száma 5.5 százalékkal emelke- 
dett. Mindössze a lopási esetek csök­
kentek (5.1 százalékkal.

KÉT UJ TEMPLOM ALAPKÖVÉT 
TETTÉK LE VASÁRNAP BUDA­
PESTEN. Budapestről jelentik: A fő­
város katolikus hitéletének fejlődéséi 
mutat ja, hogy vasárnap két új temp­
lom alapkövét tették le cy üniiiepélye- 
wi megáldottak egy új plébániaépü­
letet és kulturházat. Délben 12 óra­
kor a Bosriyáik-léren épülő Páduai 
Szent Antal-templom alapkövét tette 
le Meszlényi Zoliién Lajos esztergomi 
segédpüspök. Délután 3 órakor a fel- 
sőkrisztinavárost plébánia új temp­
lomának alapkövét tette le dr Se védi 
Jusztináim biborcsherce.gérsek. — Dél­
után 5 órakor a biboro-'ln rccgpriimv 
* külső ferenttvurosi Szent Ketvv-zl■ 
egyházközség új pléhviniaépülelét :j|. 
flotta meg. Ezt rrego'özőle? a temp 
ómban szentbe«?xédel mondott, maj l 
megszentelte az Oltáregyesület új 
zászlóját es fel a1 -at la az új oltárcgv- 
lelii tazokal-

HÁROMSZÁZ ÉV ÓTA MIND­
ANNYI Ah' TANÍTÓK voltak 
(MN-) Érdekes és nem. mindennapi 
cselről adnak hírt a hesseni lapot: 
Megállapítást nyert, hagy három­
száz év óta a darmstadti Fett család 
valamennyi tagja a tanítói pályát vá­
lasztotta élethivatásul Ilyenformán 
/63n-től mind a mai napig kivétel 
nélkül valamennyi Felt tanító tett

Korona filmszínházban
kizárólag csütörtökig Charles Boyer és Jean Arthur világfilmje

Éjszaka kezdődőit
TÁBORI POSTACSOMAGOK ÉGY- 

ÉLŐRE NEM ADHATÓK PEL. Bu 
dapest H Magyar Távirati Iroda ja. 
lenti: A posfavezérigazg-alóg közli 
hogy a tábori postacsomagok további 
Intézkedésig nem adhatók tol. Az ed­
dig feladottakat már további tolták a 
es-a pafokhoz.

Kétmillió kilométert repültek. (MN) 
A német Lufthansa két érdemes piló­
tája Haris von Goessel és Ottó Puhr- 
man a napokban ünnepelték mag két­
millió kilométeres jubileumokat. A 
német polgári repülésnek ez a két leg­
ifjabb „duplamilliomosa" kizárólag a 
nemzetközi rendszeres vonalakon re­
pülve, érte el a ritka jubileumot, 
-"aseee

összeírják a tejüzemeket. A város 
polgármesteri hivatnia a kővetkező 
hirdetményt adta ki: A rn. kir Köz­
ponti Statisztikai Hivatni 5430-1941. 
sz. leirata alapján ismételten felhívom 
a város területén működő mindazon 
tejgazdasági üzemeket (tejgyújrő, tej­
termékgyártó, tejszövetkezet, városi 
tejellátó, stb) melyeknek napi forgal­
ma az 50 liter tejmennyiséget megha­
ladja, hogy összeírásuk céljából az 
iparhatóságnál (városháza, 11. -m. 16.) 
legkésőbb 1911 december hó 29Tg a 
hivatalos fogadó órák alatt (délétőlt 
11 órakor) jelenjenek meg. Nagy varad, 
1941. december hó 13-án Dr Varga 
László s. k., tanácsnok.

KIVÉGEZTEK ÖT TERRORISTÁT 
TRIESZTBEN, Triesztből jelentik: 
Stefa t i) A nemzetvédelmi rendkívüli 

bíróság által halálraítélt terroristák 
közül négynek megkegyelmeztek, a 
többi ötön az ítéletet hétiön hajnalban 
már végrehajtották. (MTI)

*WBS

Karácsonyra ajándékot vásároljon

9?
(Pe< rovicst és fiai)

1 n S fl csoVGiádéííyár fióküzieteiban
BULEVARD“ Rákóczi-u- 1 és Rákóczi-ui 8 sz.

OScsó áraki
Gyár és raktár: Teieki-ut 28 sz.

Telefon: 18-05.

fiz olaszl-i katolikus 
tempiom takarítónője 

nyerte a Monika-tórgysors­
iatok eztlstrókáját

Nagyvárad. Saját tud. Lapnuk teg­
nap közölte a Mónika tárgysursjáték 
húzásának nyerőszamait. Azóta meg­
tudtuk, hogy a nyeremény tárgyak leg­
nagyobb részben szegény embereknek 
jutottak. A tárgysorsjáték Jótékony 
célja mellett ez még külön elégtétel 
azoknak, akik nem nyertek 

Az ezüstrókat egyébként az olasz: 
katolikus templom takarítónője nyer­
te meg egyetlen sorsjegyevei. Úgy hall­
juk, hogy már többen kérték tőle az 
értékes darabot és valószínűleg el tud­
ja adni 4-00 —420 pengőért 

Az értékes Orion rádiót egy szegény 
tisztviselőnő nyerte, aki nem akart 
hinni a szemének, amikor átadták ne­
ki a szép készüléket.

Az egyik nagyobb nyér-sménytárgy- 
tiak számító eredeti Rosenthal-étkező- 
készletet Molnár Győző városi tisztvi­
selő nyerte meg-

Egy bzegény munkásleány szép női 
kézitáskát nyert. A többi nyerők is 
mind értékes, szép darabot kaptak. A 
legértékesebb főnyereményért, a si-I- 
bundáért és a biciklikért még nem je­
lentkeztek a nyertesek.

65,000 dollárt keresett pofonokkal 
egy bohóc. :MN) Égy amerikai cir­
kuszbohóc, aki hivatása közben va­
lamennyi pofont feljegyzett, most 
hohóci pályájának 30 éves jubüeuma 
alkalmából összeszámolta a kérdéses 
pofonokat. Az összeadás eredménye 
szerint nem kevesebb, mint 130.000 
nyaklevcfct kellett harminc éves mű­
ködése alatt zsébrevágni. Miután 
szerződéseiben minden alkalommal 
kikötötte, hogy az arénában elszen­
vedett minden pofonért 50 cent kü­
lön honoráriumot kell az igazgatótól 
kapnia, könnyen kiszámítható, hogy 
a szó szoros értelmében pofonokkal 
65.000 dollárt keresc-tt.

Elkészült Európa legmagasabb drót­
kötélpályája. (MN) A francia Alpok­
ban fekvő B°láneon mhlott.i Sere- 
Chevalierbén december 21-én fogja 
Bcrthctet közlekedésügyi államtitkár 
Európa legmagasabb drótkötélpályáját 
rendeltetésének átadni. A Pélain mm 
sail védnöksége alatt épült drótkötél 
pálya, mely több mint 1100 kilómét -rés 
magasságkülönbséget győz '.3, 24>3 
méteres imigcrszinfidetti magast igban 
végződik. Sere-Chevalier 1; ranciaorf.zá.; 
legismertebb téli ►porthelyeinvk egvl 
ke. Vidéken a hóviszonyok rendkívül 
kedvezőek és egészen május közepéig 
lehetővé teszik a síelést.

KIR A L Y LAN VÖK A T TERME 
SZETESEN FÁJD A LOM MEN TU­
SÉN OLTANAK. 'MN-) 4z angliai 
rlifltria. jár vány /Men indított hadjd- 
ratol, mint a .,Manchester Guardian“ 
jelenti, Erzsébet és Rózsa-Mária ki­
rályi, hercegnők nyitották meg, 
amennyiben mindkelten elsőkul ve­
tették alá magúkat a diftó-r la oltásnak. 
Az angol közönség megnyugtatására 
Brown egészségügyminiszter közöl­
te, hogy a hercegnők beoltása termé­
szetesen fájdalommentesen történt

ti kkm&ák
megérkeztek

itd deasa és fia

FÖLDRENGÉS SZÖKŐÁR PUSZTÍT 
PERUBAN. Limából jelenük: 1VH A
földcsuszamlás okozta kár nagyobb, 
mint az első jelentés után vélték. Ma­
ka sh tartomány fővárosában ötszáznál 
több holttestet találtak. Ezenkívül 
négyezer ember eltűnt. Otven méter 
magas és egy kilométer széles szökő 
ár a város északi részét, hat méter 
magas hordalékkal borította el, IMID

Bihar megyében is 
lehetővé teszik a tehet­
séges szegény falusi 
gyermekek iskolázta­

tósót

megi'ek § r* lse
okvetlen

Sülbe 6yériMsé
művészi kézifestésü por-

ceLán kiállítását. 
Bazár-épület Színház oldal.

Uj munkáslap indult Párizsban.
Vichyből jelentik: (NTI) Párizsban uj 
napilap indult meg La France Socilist 
cím alatt. A lap a munkásság érdekűit 
védelmezi a tekintélyuralmi rendszer 
keretei között. A lap a Németország­
gal való szoros együttműködés szük­
ségességét vallja. Sürgeti a szociális 
újításokat. (MTI)

Január negyedikéig zárva tartanak 
a francia gyárvállalatok. Vichyből je­
lentik: (OKI) A francia kormány a 
szénhiány és a villamos áramfejlesz­
tés elégtelen volta miatt elrendelte, 
hogy a francia gyárvállalatok decem­
ber 21-től január 4-é;g zárva tartsanak 
Ez alatt az idő alatt senkit sem lehet 
elbocsátani. (MTI)

Nagyvárad. Saját tud. Kiss József 
tankerületi főigazgató Nagyváradra 
érkezett cs a Szent László gimnázium­
ban előadást tartott a középiskolai ta­
nári kar előtt, a tehetséges szegény 
falusi gyermekek ingyenes iskolázta­
tásáról.

A közoktatásügyi minisztérium mar 
ebben az évben is állított fel ilyen is­
kolát Szolnokon, Nagvkálión és Jász 
apátiban. A tehetséges szegény falusi 
gyermekekre a tanítók hívják fel a 
figyelmet. _ A tanítók személyi laput 
kapnak és azon küldik he azoknak a 
gyermekeknek a személyi adatait 
akiknél rendkívüli tehetséget fedeznek 
fel. Az ilyen gyermekeknél az állam 
vállalja a tanítási költségek fedezését. 
Nemcsak a tandíjról, hanem ». gyer­
mek ruházatáról és ellátásáról is gon­
doskodnak.

Kies József tankerületi főigazgató 
előadásában utalt arra is, hogy rövi­
desen Bihar megyében is megvalósít­
ják ezt a nagysikerű intézményt. Va­
lószínűleg Nagyváradon és Nagysza­
lontán gyűjtik össze a tehetséges sze­
gény falusi gyermekeket.

Kiss József előadását az egybegyüit 
tanári kar nagy érdeklődéssel hall­
gatta meg.

Nagytakarítás a franciaországi ta­
nári karban Vichyből jelentik: MTI 
A kormány az egyetemi és főiskolai 
tanárok sorában nagytakarítást vég 
zett. Nyugdíjazták azon tanárokat, 
akik a szabadkőműves páholyokban 
jelentősebb szerepet játszottak.
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Hi isisig a piaion ?
Gabon,menni ek:

MAGYAR LAPOK

» A munkáskérdés
Act( cifcembe

Semmi felhozatal. 100 kgr bab 64— 
72 pengő.

Gyümölcsfélék:
Közepes felhozatal. ! kgr alma 1.40 

—2.80 P. 1 kgr narancs 2.40 P. 1 drb 
citrom 0 12—0 16 P. 1 kgr füge 1.30 
P. 1 kgr körte 2.20—2 80 P 1 kgr he 
csedli 1.50 P. 1 kgr gesztenye 1.60 P.
1 kgr dió, héjas 1.70 P

Zöldségfélék:
Erős felhozatal. 1 kgr burgonya 

0 14—0.15 P. 1 kgr szárazbab 0.64
O. 72 P. 1 kgr répa 0.16 P. 1 kgr borsó, 
száraz 0 80 P. 1 kgr hagyma J 18—0.30
P. 1 kgr cékla 0.10—0.12 p 1 db ká­
poszta 00 8—.010 P. 1 db vörös ká 
poszta 0 14—0.16 P 1 db olasz káposz­
ta 0 12—6 14 P. 1 dh lök, sütő 0.20 P.
I db kárfiol 0.20—0.30 P. 1 Kgr petre­
zselyem 0.20 P. 1 db karalábé 00 4— 
00 6 P. 1 db zeller 0.10 P 1 db zöld­
paprika 00 1—00.6 P. 1 db retek 00.4— 
00 6 Pó 1 kgr spenót 1 20 P. 1 db tor­
ma 0.10—0 20 P.

nem osztályprobléma többé, bánon?
nemzeti ügy“

Megtartotta a NMK. országos küldött közryülését

Élőállatok:
Közepes felhozatal. 1 db szarvas- 

marha, vágó, kgr. 1 20 P. ! db fejős 
tehén 300—750 P. 1 db szopós borjú, 
kgr. 1.20—1.40 P. 1 db sertés hízott, 
kgr. 1.70—1 98 P. 1 kismalac 25—30 P. 
1 db igásló 80—400 P. 1 db parádés ló 
400—700 P.

Tejtermékek:
Közepes felhozatal. 1 liter tej 0 28— 

0 32 P. 1 kgr vaj 4.90—5.90 P. 1 kgr 
juhtúró 2.80 P. 1 liter tejfel 1 43 E 1 
kgr sajt 1.90—2 P. Tehén tvró 1.10 F.

Kenyér:
1 kgr egységes 0.46 P.

Szárnyasok:
Erős felhozatal. 1 pár T. o csirke, 

kgr. 2.40 P. 1 pár II o. csirke, kgr. 
2.40 P 1 par TI! o. csirke kgr 2 43 P. 
1 pár sovány liba, kgr 2 P. 1 kgr hí­
zott liba kgr. 3—3.20 P 1 oar pulyka, 
kgr. 2 P 1 par hízott ruca kgr. 2 60 P. 
1 pár sovány ruca, kgr 2 P. 1 db to­
jás 0.14—0,16 P.

Fa árak:
1 kocsi 1 o fa 45 P. 1 kocsi II. o. 

fa 40 P. 1 kocsi 111 o fa 35 P.

Szénáié lék:
Közepes felhozatal. 100 kgr. lóhere. 

I o 9—11 P 100 kgr loheie, 11. oszt.
■ -10 P 160 kgr lucerna I. o. 10—13 

P 100 kgr Ince.na, TI. o 9—11 p mo 
kor széna 7—U P. 100 kgr szalma 4—5 
pengő.

Hús árak:

A Nemzeti Munkaközpont vasár­
nap tartotta országos küldöttközgyű­
lését, amelyen háromszáz városból és 
üzemből gyűltek össze a munkásság 
kiküldöttei. A közgyűlésen megjelent 
a törvényhozás több mint negyven 
tagja és a magyar társadalmi élet sok 
kitűnősége. Képviseltette magát a 
Baross- és a Turul-Szövetség is. Vi­
téz Marton Béla országos elnök el­
nöki megnyitóbeszédében megemlé­
kezett Magyarország kormányzójáról, 
akit az összegyűlt munkástömeg per­
cekig tartó lelkes tapssal ünnepelt. 
Vitéz Marton Béla azután megemlé­
kezett a Nemzeti Munkakózpont hat­
éves küzdelméről, annak eredményei­
ről és hangoztatta, hogy NMK célja a 
nemzeti munkaállam életrehívása és 
a testületben élő egységes nemzet­
szervezet megteremtése A NMK nem 
egy párt vagy felekezet szervezete, 
hanem a dolgozó nemzeté Az első 
munkásszervezet, amely a tőke har­
móniáját hirdeti, de azzal a megszorí­
tással, hogy az új magyar életben 
csak keresztény magyar tőkével fo­
gunk kezet.

Felhívást intézett a munkaadókhoz, 
hogy jöjjenek az NMK-ba és párhu- 
amos testületekbe tömörülve, dol­

gozzanak együtt a munkássággal Ez­
után az egybegyűltek viharos helyes­

lése közepette felszólítást intézett a 
szociáldemokrata magyar munkásság­
hoz, hogy hagyják ott a szociálde­
mokrata pártot, mert amikor fiaik a 
frontokon küzdenek a bolsevizmus 
ellen, akkor hozzájuk sem méltó, 
hogy a régi. marxista eszmét köves­
sék.

Vitéz Marton Béla ezután részlete­
sen foglalkozott a hivatásos szabad­
idő szervezet életrehivásával, az ál­
lami munkaközvetítés problémáival. 
Beszédét azzal fejezte be, hogy az 
NMK kezdettől fogva hirdetett meg­
győződése szerint a munkáskérdés 
nem osztály probléma, hanem egyete­
mes nemzeti kérdés Ezért az NMK, 
amely a magyarságnak az új európai 
rendbe való beilleszkedését segített 
előkészíteni, elévülhetetlen érdeme­
ket szerzett.

A nagy lelkesedéssel logadott meg­
nyitó után Vándor Lajos országos fő­
titkár számolt be az NMK hatalmas 
érdekvédelmi munkájáról, valamint 
arról, hogy az elmúlt évben 45 új 
szervezet alakult es a tagjai száma 
120.000 főre emelkedett. Végezetül a 
szombaton megtartott országos szak­
mai értekezlet indítványát tárgyalták, 
amelyek a magyar munkáskérdés re­
formjának minden problémáját fel­
ölelik.

Turay Ida bűbájos a „véletlen* já. 
tékaként ide-oda sodródó kis meny. 
asszony szerepében. Partnere, Szilassy
László szintén kedves, közvetlen, négí
kedves ismerősünk, Tompa Pufi re­
mek kabinétalakitást nyújt a „jóságos 
sofőr1* megszemélyesítésében.

Aki két órán át gondtalanul szóra* 
kozni, szívből kacagni akar, nézze 
meg az Apolló filmjét.

R a b' é vük® sság 
egy SiO.ozsmegyei 

községben
Kolozsvárról jelentik (MTI-): Gi. 

rol-d községben Támla Máté 79 éves 
ková-csmeslert november 26-án fej. 
izével agyonverte Rostás Tamás den. 
gelegi cigány, oki megtudta hogy 
az öreg iparosnál félhold földjének 
ára van. Ik-oe miben 3-án fedeztek fel 
a rablógvi Ikossáigol. mert Tán la Mi­
ié egyedül élt. A kegyetlen gyilkos
teljesen szétverte a kovács-mester fe. 
jct, úgyhogy az 8 darabra esett szét, 
A csend-őrséget a gyilkosnak a hely. 
szfine-n felejtett pipája vezette nyomra 
A rablógyilkost letartóztatták.

23

iakés
Szoba, konyhás lakás kiadó. Gorovo 

István-u. 5. 843

wé&e

SZINH 4
Színházi iroda közleményei:

1 kgr marhahús 2.56 r. 1 kgr disznó­
hús 3 80- 8 p. 1 kgr juhhús 1.80—2 40 
P. 1 kgr bárány hús 1.80—2 40 P ] Kgr 
bivalyhús 2,50 P. 1 kgr zsiradék 2.80 
Pengő. 1 Kgr tepertő 3.30 P.

Halfélék:
1 kgr súlyú ponty 2.50- 2 80 P. 1 

kilogrammon felül 2.80 -3 P ] kgr 
Köröshal 1.20 —1.60 P.

ENGEDÉLYHEZ KÖTIK A BOR- 
ÉS A SÖR-NAGYKERESKEDÉST 
ÉS KÖZVETÍTÉST. Budapest, a Ma­
gyar T a viral! Iroda jelenti: A kor­
mány rendeletet adott ki. amellyel a 
pénzügyi hatóság-ok engedélyéhez kö-t,i 
a bor-, sör-na-gykereskedést, valamint 
a szeszes italok -közvetítését.

— Szűcs László, a kitűnő tenor-bon- 
vivant a Cigányszerelemben vendég­
szerepel csütörtökön este. Rendes hely 
árak. Szelvények érvényesek.

— Sárgarigóiészek. Pénteken pre 
mierbórletben a Sárgarigófészek c 
operettujdonságot mutatja be a szín­
ház. Erdélyi Mihály kitűnő oj/erettje 
a Sárgarigófészek, mely tavaly nyáron 
oly óriási sikerrel futott Budapesten 
egész nyáron. A színház uj díszletek­
kel, elsőrendű szereposztásban hozza 
ki a Sárgarigófészket. Radnóthy Éva, 
■furik Julcsi, Tanay, Solymussy, Koz­
ma, Bakos játsszák a főszerepeket. A 
Sárgarigófészek megy szombaton és 
vasárnap este i-s.

— János vitéz. Vasárnap délután ol­
csó helyárral a János vitéz znn műso­
ron.

— Koltay Aranka betegségéből fel­
épült és csütörtökön a Cigányszcnüem- 
ben már játssza szerepét.

— Három huszár című operett új­
donság megy karácsonykor és az ün­
nepek utáni napokon.

HETI MŰSOR:
Kedd este 8 órakor: Milliomos. 
Szerda este 3 órakor: Gyertyafénynél

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

"TTBT..... -un - I nmmi

Csütörtök e-ste 8 órakor: Cigánysze­
relem.

Péntek este 8 órakor: Sárgarigófé­
szek.

Szombat este 8 órakor: Sárgarigófé­
szek.

Vasárnap este 8 órakor: Sárgarigó- 
fészek.
> **<* *>*♦♦<>»

öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer tér 1. (udvarban). Magas árakat 
tizetek hasznait ruhákért. 810

Aranyat, briliami. ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Olcsón eladó telek a Püspöki-úti 
villamos megállótól 5 percre. Értekez­
ni Herényinél, Bem-u. 9. 853

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ha 
Kcczi-ut 8. (Széchenyivel szemben’.

őszinte tetmikdük®
„Nincsenek véletlenek“

— Bemutató az Apollóban —
Kedves, vidám, kacagtató film, telve 

mulatságos helyzetkomikumokkal.
Az egész ott kezdődik, hogy az új­

donsült férjnek, aki egyébként ellen 
szenves, önző, eipuhult. figura — elvei 
vannak. Ezek közé tartozik az is, nogy 
„nincsenek véletlenek“, s az ember 
a maga életét tiz évre előre beoszt 
hatja, anélkül, hogy valami „véletlen“ 
közbejöttére számíthatna. Ezt m igy i- 
rázzu aktu.'T is, amikor a k'váncsi 
menyasszony az esküvői bau'-.ett után, 
fent, a szállodai szobában, nászaján­
dékai kő: Ctt egy porno vs brivánisgyü- 
rfit talál - ami nem a fér? ajándéka 
— olyan levél kisér neben, m íy sö 
'nt árnyéi ot vet az ifiu menyasszony 
hófehér alakjára...

lm an indul el a bonyodalom s a 
nu-i"yos.szony a maga igazát kereső ut- 
iára, miközben rengeteg helyzetkomi­
kum adódik, mind egy-egy eleven cá­
folataként annak, hogy — nincsenek 
véletlenek.

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, estre. 
Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolini- 
tér 10. S17

Aranyét, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tlszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 6.
Eladó 2-

tioin-uai-dv
-3 hold föld gyártelepnek, 
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HidmfMe
Kitűnő házikoszt olcsón kapható,v w 1 v/u liCl -• lUj

Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.
840

A ROSENTHAL, herendi, stb. perrel* 
lángyárak nevében készletekkel, kris* 
tályokkal házaló ügynökök pontos ci* 
meért és részletes adatokért megfelelő 
jutalmat adunk. Cim a kiadóban. 857

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi Ö- 
utca 5. ' 835

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

1*elelő» kiadó:Fő- ég felelősszerkesztő:

ör. Paál árpád Di Scheffler Fercnfl
4 Szent Lászlö-n vomda RT 

igazgatói a

Késztilt a Szent László nyomda r, t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. izém.
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